

Орский рабочий

Год издания 37-й

№ 17

25 января 1955 года

ВТОРНИК

Цена 15 коп.

В честь выборов

Близится знаменательная дата — день выборов в Верховные Советы союзных и автономных республик и в местные Советы депутатов трудящихся. Орчане, как и весь советский народ, с большим подъемом идут к выборам, готовы производственные подарки матери-Родине. По инициативе передовых коллективов на предприятиях, стройках и железнодорожном транспорте широко развернулось социалистическое соревнование за досрочное окончание государственных планов. Вскрывая и используя имеющиеся резервы, передовики производства добиваются высокой производительности труда, улучшают технико-экономические показатели. Четко и слаженно работают машиностроители завода строительных машин, энергетики завода имени Чкалова, коллектив завода электромонтажных изделий.

Неуклонно наращивая темпы, машиностроители опережают сроки отгрузки механизмов на стройки страны, улучшают качество продукции. Много новшеств внедряется в производство, совершенствуются выпускаемые машины и механизмы, осваивается выпуск новой продукции. Однако для успокоения нет никаких оснований. Наряду с хорошими показателями уживаются неритмичность, бесплановость и безответственность в работе. Лихорадочно и без должного успеха, например, работают многие из одного из гаражных предприятий города — никемного комбината, не улучшают своей деятельности стройчети.

Социалистическое соревнование в честь выборов должно стать массовым, гласным, действенным. Между тем этого еще нет во многих коллективах. Так, в цехах производственных предприятий треста Ленинского района нет лозунгов, плакатов, призывающих к равнению на передовиков производства, доски показателей оформлены небрежно и заполняются от случая к случаю. На площадке строящегося железобетонного завода доски показателей повествуют о результатах работы за... 1952 год.

Забыты такие формы наглядной агитации, как листки-молнии, плакаты передового опыта. Особенно неблагополучно с этим делом в цехах предприятий местной и кооперативной промышленности и на мясокомбинате.

От чистоты и организованно-

сти на рабочем месте, как известно, во многом зависит выполнение производственных заданий. Не понимают этого, к сожалению, руководители железобетонного завода треста Ленинского района. Исключительную захамленность цехов и участков здесь пытаются обяснить тем, что заказчики не выбирают готовой продукции. Но сей «аргумент» рассчитан на тех, кто не отличает железобетонных изделий от тоналии, разбросанного по всей территории завода.

Все эти и другие недостатки бесспорно снижают уровень социалистического соревнования, не дают возможности трудающимся с честью выполнять принятые обязательства, обеспечивающие новый подъем работы промышленности города. Обязанность партийных, профсоюзных и комсомольских организаций, а также хозяйственных руководителей — умело и своевременно направлять и использовать трудовую активность масс, поднимать инициативу рабочих и помогать им в выполнении социалистических обязательств, привести в движение все многообразные формы массово-политической работы: рабочие собрания, производственные совещания, беседы агитаторов, стенные газеты, листки-молнии и т. п. Особую заботу следует проявить оперативному подведению итогов соревнования и добиваться показа результатов за каждый день, декаду, месяц.

В дни подготовки к выборам в городе заметно усилилась политическая работа, чаще стали проводиться лекции, беседы, читки газет. Агитаторы разъясняют слушателям вопросы об авангардной роли советского народа в борьбе за мир, рассказывают об огромных успехах, достигнутых трудающимися СССР в мирном созидательном труде, о грандиозных планах строительства коммунизма. Наряду с этим агитаторам необходимо нести в массы все лучшие достижения, подробно рассказывать о методах передовиков производства, добиваться распространения всего передового, прогрессивного.

Партийные организации должны направлять деятельность агитколлективов на то, чтобы сделать агитацию действенной, целесообразной, способствующей неуклонному выполнению социалистических обязательств, принятых в честь выборов.

УКАЗ

Президиума Верховного Совета СССР

О созыве Верховного Совета СССР

Президиум Верховного Совета СССР постановляет:
Созвать вторую сессию Верховного Совета СССР четвертого созыва третьего февраля 1955 года в гор. Москве.

Председатель Президиума
Верховного Совета СССР К. ВОРОШИЛОВ.
Секретарь Президиума
Верховного Совета СССР Н. ПЕГОВ.

Москва, Кремль
22 января 1955 г.

Выдвижение кандидатов в Чкаловский областной Совет депутатов трудящихся

Машиностроительный избирательный округ

КОЛЛЕКТИВ
ЮЖУРАЛМАШЗАВОДА
ВЫДВИНУЛ КАНДИДАТОМ
В ДЕПУТАТЫ
ОБЛАСТНОГО СОВЕТА

Алексея Петровича Харина

Коллектив Южно-Уральского машиностроительного завода с большой активностью подошел к обсуждению кандидатуры в областной Совет депутатов трудящихся.

Инженер тов. Левкович предложил выдвинуть кандидатом в депутаты облсовета директора завода Алексея Петровича Харина. Он характеризовал его как знающего дело, энергичного специалиста-организатора, выращенного Коммунистической партией.

О том, что тов. Харин достоин быть избранным в областной Совет, говорили в своих выступлениях токарь тов. Стараданов, мастер тов. Гроцкий, инженер тов. Корнеева, главный технолог тов. Балабо, секретарь парткома тов. Брескин.

Все выступавшие заявляли о стремлении коллектива встретить день выборов успехами в труде. Так, тов. Гроцкий от имени руководимого им участка сборки коксовых машин дал слово намного перевыполнить двухмесячный план.

Коллектив принял решение выдвинуть кандидатом в депутаты Чкаловского областного Совета депутатов трудящихся по Машиностроительному избирательному округу № 25 Алексея Петровича Харина.

В Президиуме Верховного Совета РСФСР

Президиум Верховного Совета РСФСР Указом от 22 января 1955 года установил, что председатель или секретарь участковой избирательной комиссии освобождается от основной работы 29 января по 1 марта 1955 года с сохранением оплаты по месту основной работы.

И СВЕДЕНИЮ ДЕПУТАТОВ ГОРОДСКОГО СОВЕТА

Очередная сессия городского Совета депутатов трудящихся состоится 27 января 1955 года в 7 часов вечера в клубе «Серп и молот» (здание горкома КПСС и исполкома горсовета).

Исполнком горсовета.

Заводской избирательный округ

КОЛЛЕКТИВ ЗАВОДА ИМЕНИ ЧКАЛОВА ВЫДВИНУЛ КАНДИДАТОМ В ДЕПУТАТЫ ОБЛАСТНОГО СОВЕТА

Марию Ефимовну Трегубчак

В ремонтно-механическом цехе завода имени Чкалова собрались сотни рабочих, инженерно-технических работников и служащих. Они пришли, чтобы договориться о кандидате в депутаты Чкаловского областного Совета по Заводскому избирательному округу № 22.

Слово получает начальник участка тов. Тарасенко. Вносятся предложение выдвинуть кандидатом в депутаты молодого специалиста Марию Ефимовну Трегубчак.

Тепло говорили о кандидате, выступавшие на собрании тов. Пу-

хова, Старков, Данилова, Федорова, отметившие рост М. Е. Трегубчак на производстве от лаборанта до руководителя ответственного участка. Они отзывались о своем товарице, как об активном общественном работнике, успешно справляющемся с обязанностями депутата областного Совета прошлого созыва.

Коллектив решил выдвинуть кандидатом в депутаты областного Совета по Заводскому избирательному округу № 22 Марию Ефимовну Трегубчак и просить ее дать согласие баллотироваться по этому округу.

Сталинский избирательный округ

КОЛЛЕКТИВ ЖИЛГРЕСТА ВЫДВИНУЛ КАНДИДАТОМ
В ДЕПУТАТЫ ОБЛАСТНОГО СОВЕТА

Анну Павловну Хмеленко

В обстановке высокой политической активности прошло предвыборное собрание коллектива жилгреста Чкаловского района.

Механик участка тов. Нозокченов предложил выдвинуть кандидатом в депутаты областного Совета бригадира малых Анну Павловну Хмеленко. Тов. Хмеленко известна на стойке как хороший мастер своего дела и честный организатор. Она добросовестно выполняла депутатские обязанности, будучи избранной в областной совет двух предыдущих созывов.

Кандидатуру А. П. Хмеленко поддержали в своих выступлениях мастера известково-зольного завода тов. Козлов, электрик тов. Селюк и другие.

Рабочие, инженерно-технические работники и служащие жилгреста единодушно решили выдвинуть кандидатом в депутаты Чкаловского областного Совета по Сталинскому избирательному округу № 24 Анну Павловну Хмеленко и просить окружную избирательную комиссию зарегистрировать предложенную кандидатуру.

Ждановский избирательный округ

ТРУДЯЩИЕСЯ ОКРУГА ВЫДВИНУЛИ КАНДИДАТОМ
В ОБЛАСТНОЙ СОВЕТ

Михаила Матвеевича Быстрова

На предвыборном собрании, по-видимому выдвинули кандидатом в депутаты Чкаловского областного Совета депутатов трудящихся по Машиностроительному избирательному округу № 25 Алексея Петровича Харина.

— В наших коллективах хорошо известен Михаил Матвеевич Быстров — заместитель председателя исполкома Чкаловского областного Совета депутатов трудящихся. На прошлых выборах он баллотировался в областной Совет по нашему избирательному округу. Высокое доверие избирателей тов. Быстрову отразилось.

Вновь предложение вновь выдвинуть Михаила Матвеевича

Быстрову кандидатом в депутаты областного Совета по Ждановскому избирательному округу № 20.

Слово предоставляется рабочему тов. Биткову. Он характеризует М. М. Быстрова как верного сына Коммунистической партии и советского народа.

Предвыборное собрание единодушно постановило: выдвинуть кандидатом в депутаты Чкаловского областного Совета депутатов трудящихся по Ждановскому избирательному округу № 20 тов. Быстрова Михаила Матвеевича, заместителя председателя исполнкома областного Совета.

Ленинский избирательный округ

КОЛЛЕКТИВ ЗАВОДА МЕТАЛЛОКОНСТРУКЦИЙ ВЫДВИНУЛ КАНДИДАТОМ В ДЕПУТАТЫ ОБЛАСТНОГО СОВЕТА

Петра Тарасовича Климченко

На многолюдном собрании коллектива завода металлоконструкций первым получил слово директор предприятия тов. Бенекетов. Он предложил выдвинуть кандидатом в депутаты областного Совета председателя исполнкома горсовета Петра Тарасовича Климченко.

Предложение поддержано конструктором тов. Бороненко, зам.

главного инженера тов. Белеконев и другие.

Металлисты дружно проголосовали за принятие решения: выдвинуть кандидатом в депутаты областного Совета по Ленинскому избирательному округу № 21 Климченко Петра Тарасовича и просить его дать согласие баллотироваться по этому округу.

50 лет первой русской революции (ТЕЗИСЫ)

Народы Советского Союза и все прогрессивное человечество в нынешнем году отмечают славное пятидесятилетие первой русской революции.

Революция 1905—1907 годов в России была первой народной революцией эпохи империализма. Представляя целую историческую полосу в жизни народов нашей страны и Коммунистической партии Советского Союза, революция 1905—1907 гг. являлась важным этапом борьбы рабочих и крестьян России за свое социальное и национальное освобождение. На всем протяжении революции плечом к плечу с русским пролетариатом и крестьянством вели геронческую борьбу против своих общих врагов — царизма и помещиков — рабочие и крестьяне Украины, Белоруссии, Польши, Прибалтики, Закавказья, Средней Азии и других окраин царской России.

Руководителем и главной движущей силой революции был пролетариат. Спящая вокруг себя крестьянские массы, рабочий класс России в революционных боях 1905—1907 гг. захватывал основы союза с крестьянством, создавал ту общественную силу, которая в 1917 году свергла власть помещиков и капиталистов и проложила народам нашей страны путь к социализму.

Во главе революционного народа выступил боевой авангард рабочего класса России — Коммунистическая партия — партия нового типа, подлинно марксистская партия, созданная великим Лениным.

Революция 1905—1907 годов была серьезной школой политического воспитания масс, она прорубила в политической жизни и борьбе миллионы рабочих и крестьян и дала геройические образцы беззаветной революционной борьбы, на которых воспитывались и которым следовали трудающиеся массы не только России, но и многих других стран мира. Первая русская революция открыла новую страницу во всемирной истории — эпоху глубоких политических потрясений и революционных бурь, положила начало подъему рабочего движения в Европе и национально-освободительного движения угнетенных народов Азии.

Первая русская революция до основания потянула строй царского самодержавия и наименее серьезный удар по господству помещиков и капиталистов. Несмотря на поражение революции 1905—1907 гг., опыт, приобретенный в этой революции, помог рабочему классу и беднейшему крестьянству нашей страны обеспечить победу в Великой Октябрьской социалистической революции. «Без «генеральной репетиции» 1905 года», — писал В. И. Ленин, — победа Октябрьской революции 1917 года была бы невозможна». (Соч., т. 31, стр. 11).

I.

1. В конце XIX — начале XX столетий старый, домонополистический капитализм сменился капитализмом монополистическим, империализмом, развитие которого характеризуется загнанием и нарастанием упадком капиталистической системы и обострением социальных и политических противоречий.

Царская Россия в начале XX ве-

ка была узловым пунктом всех противоречий империализма, стравливавшей в которой в наибольшей степени созрели предпосылки буржуазно-демократической, народной революции, которая должна была в дальнейшем перерастти в революцию социалистическую. Это было обусловлено всем ходом социально-экономического и политического развития России.

Монополистический капитализм в России переплетался с зильнейшими пережитками крепостничества в экономике и политическом строе. Главными из этих пережитков были царское самодержавие и помещичье землевладение.

Пережитки крепостничества накладывали отпечаток на весь общественный строй России. Они порождали самые жестокие и бесчеловечные формы капиталистической эксплуатации пролетариата, обрекали на постоянную нужду, разорение и нищету крестьянство, составлявшее большинство населения страны. Гнет помещиков и капиталистов углублялся произволом царского самодержавия, давившего все живое и прогрессивное. Рабочие и крестьяне не имели никаких политических прав.

Полукрепостнические производственные отношения, всевластие реакционных помещиков, действовавших в союзе с верхушкой крупного финансового капитала, тормозили рост производительных сил страны, прогрессивные науки, техники, культуры и усиливали зависимость России от иностранного капитала, захватывающего решающие позиции в важнейших отраслях промышленности.

Паризм прородил политику грубого угнетения недорусских народов России, политику их национальной русификации и подавления национальной культуры. Царское правительство разжигало вражду и национальную рознь между народами, натрагивая одно народ на другой. Трудящиеся массы недорусских народов отталкивались от двойного гнета — царизма и всех пережитков крепостничества.

Руководящая роль (гегемония) пролетариата, превращение крестьянства из резерва буржуазии в резерв пролетариата — таково коренное отличие демократического от рабочего демократического паризма.

Сочетание всех видов гнета — помещичьего, капиталистического, национального — с полицейским деспотизмом самодержавия делало невыносимыми положения народных масс и придавало социальным противоречиям особую остроту и глубину. Коренные потребности общественного развития страны, самые насущные интересы народов России настойчиво требовали смены существующего строя и прежде всего — уничтожения помещичьего землевладения и свержения царской монархии. Разрешить эти исторические задачи можно было только путем буржуазно-демократической, народной революции.

2. В отличие от буржуазных революций на Западе XVII—XIX в. в России руководящей силой буржуазно-демократической революции выступал пролетариат — самый революционный класс современного общества. Рабочий класс был кровно заинтересован в победе этой революции, ибо только таким путем он мог добиться демократических свобод, укрепить свои организации, приобрести опыт и навыки руководства тружениками массами и повести борьбу за завоевание политической власти.

Особенности формирования и развития российского пролетариата обусловили его высокие революционные качества. Сосредоточение больших масс рабочих на крупных предприятиях способствовало росту сознательности и организованности пролетариата. Его сила была также в том, что он имел широкую опору в полу-пролетарских слоях населения города и деревни. Значительные отряды пролетариата выросли в национальных окраинах России (Украина, Прибалтика, Кавказ и др.).

Рабочее движение уже в конце XIX века стало важным фактором политической жизни страны. В ходе стачочных боев и массовых политических выступлений рабочий класс России приобретал опыт революционной борьбы против царизма и капитализма.

В лице многомиллионных крестьянских масс российский пролетариат имел естественного союзника в революции. Экономической основой всех пережитков крепостничества было помещичье землевладение, поэтому аграрно-крестьянский вопрос стоял в центре буржуазно-демократической революции в России. Коренные интересы крестьянства делали его союзником пролетариата и сторонником решительного демократического переворота. Только революционным путем можно было уничтожить помещичье землевладение и завоевать демократические свободы. Русская революция была крестьянской революцией, но победить она могла только в том случае, если пролетариат встанет во главе крестьянства и поведет его за собой.

Русская буржуазия, напуганная подъемом рабочего движения и связанным множеством лягий социальными помещичьими и паризмом, не хотела победы демократической революции, ликвидации царизма и всех пережитков крепостничества.

Руководящая роль (гегемония) пролетариата, превращение крестьянства из резерва буржуазии в резерв пролетариата — таково коренное отличие демократического паризма от рабочего демократического паризма.

Свержение царизма, интересы которого неразрывно переплетались с интересами западного империализма, неизбежно должно было подтолкнуть самых основы империалистической системы.

3. В начале девятисотых годов в России быстро назревала революционная ситуация. Промышленный кризис, безработица в городах и голод в деревне резко ухудшили положение трудящихся масс.

Пролетариат переходит от экономических стачек к политическим стачкам и уличным демонстрациям, проходившим под лозунгом «Ложное царское самодержавие!» Рабочее движение обнаглело революционизирующее воздействие на крестьянство. В 1902 году происходил массовый выступления крестьян против помещиков в Полтавской и Харьковской губерниях, в Полтавской.

Приближение революции с особой остройностью выдвигало вопрос о руководстве борьбой масс. Громкое значение для судьб рабочего движения имело создание

революционной пролетарской партии на тех идеяных и организационных принципах, которые выработал В. И. Ленин и принял II съезд РСДРП (1903 г.). Большевикишли наавторитету гигантским классовым битвам вооруженные марксистской программой, которая выражала как ближайшие задачи пролетариата в буржуазно-демократической революции, так и его коренные задачи, рассчитанные на победу социалистической революции и установление диктатуры рабочего класса.

В борьбе с оппортунистами — меньшевиками Ленин и руководимые ими большевики строили революционную партию, сильную своим единством, железной дисциплиной, непримиримостью к врагам рабочего класса, партию, которая способна была сплотить миллионы трудящихся в могучую революционную армию.

Всем ходом исторического развития российский пролетариат, руководимый революционной марксистской партией, выдвинулся в авангард международного рабочего движения. Центр мирового революционного движения перемещался в Россию.

4. Развязывание революции в России ускорила русско-японская война 1904—1905 гг. — одна из первых войн эпохи империализма. Ее возникновение было результатом обострения империалистических противоречий и столкновения интересов великих держав, стремившихся к захвату Кореи, разделу Китая и установлению своего господства в районе Тихого океана. Война обнажила гнилость военной организации и всего государственного строя царской России, вызвала глубокое недовольство и возмущение в массах.

Неуклонный подъем рабочего движения, рост антивоенных настроений в стране, разгром в правящем лагере свидетельствовали, что Россия вступила в пологу глубокого революционного кризиса.

Наталом революции явились события 9 (22) января 1905 года. В этот день в Петербурге была расстреляна мирная демонстрация рабочих, шедших к царю с петицией о своих нуждах. Более тысячи человек было убито, несколько тысяч ранено. Царское правительство надеялось, что этой кровавой расправой оно сможет запугать массы рабочих и крестьян и остановить рост революционного движения в стране. Но этой жестокой мерой оно лишь уничтожило в народе наивную веру в «царя-батюшку». Пролетариат получил урок гражданская войны. Самые отсталые слои рабочих начали понимать, что только революционной борьбой можно добиться своих прав. «Революционное восстание пролетариата», — писал В. И. Ленин, — за один день шагнуло вперед так, как оно не могло бы шагнуть в месяцы и годы серой, будничной, забытой жизни» (Соч. т. 8, стр. 77).

«Прогресс востребован» — 9 января 1905 года послужило исходным пунктом мощного подъема революционного движения.

Стачками протеста была охвачена вся страна. Лозунг петербургского пролетариата «Смерть или свобода!» был подхвачен рабочими классом всей России. В течение января — марта 1905 года бастовало 810 тысяч одних только промышленных рабочих, т. е. в два раза больше, чем за

десять предшествующих лет.

Вслед за рабочим классом поднималось крестьянство. Революционные настроения охватили учащуюся молодежь, демократическую интеллигенцию. Революция признала с самого начала общенародный характер.

В поддержку русского народа, с протестом против кровавых злодействий царизма выступил международный пролетариат, прогрессивные общественные деятели в капиталистических странах Запада.

5. Нарастающий подъем народа в революции требовал от пролетарской партии правильного и твердого политического руководства революционной борьбой масс. Между тем в рядах РСДРП в результате расколнических действий меньшевиков не было единства, партия была раздвинута на две фракции: большевиков и меньшевиков. Большевики и меньшевики по-разному оценивали характер, движущие силы революции и задачи пролетариата в революции, имели различные установки по вопросам стратегии и тактики партии.

Выход из создавшегося положения внутри РСДРП Ленин, большевики видели в немедленном созыве очередного, III съезда партии. Съезд должен был покончить с оппортунизмом меньшевиков в организационных и тактических вопросах и установить единую тактику пролетариата в демократической революции.

Составивший в апреле 1905 года в Лондоне III съезд РСДРП определил задачи пролетариата, как вожака революции, и наметил стратегический план партии на первом этапе революции: пролетариат в союзе со всем крестьянством, при изоляции буржуазии должен вести борьбу за победу буржуазно-демократической революции.

Съезд выработал революционную марксистскую тактику партии и признал главной задачей партии и рабочего класса переход от массовых политических стачек к вооруженному восстанию, указал на необходимость практической подготовки восстания. Съезд призвал партийные организации к поддержке крестьянского движения и созданию революционных крестьянских комитетов в деревне. Решения III съезда были восприняты большинством партийных организаций как боевая программа борьбы за победу демократической революции и легли в основу всей практической деятельности партии.

6. Гениальное теоретическое обоснование решений III съезда, стратегического плана и тактической линии большевиков в революции было дано в книге В. И. Ленина «Две тактики социал-демократии в демократической революции», вышедшей в свет в июле 1905 года.

Впервые в истории марксизма В. И. Ленин разработал вопрос об особенностях буржуазно-демократической революции в эпоху империализма, ее движущих силах и перспективах. На основе научного анализа социально-экономического и политического развития России и опыта мирового революционного движения В. И. Ленин обсчитал идею гегемонии пролетариата в буржуазно-демократической революции, которая легла в основу стратегии и тактики Коммунистической партии. Вместе с тем В. И. Ленин повел уничтожающей критике оппортунистические установки меньшевиков, рассчитанные на

(Продолжение на 3 стр.)

50 лет первой русской революции

Продолжение

гемонию либеральной буржуазии в революции, на подмену революции мелкими реформами, на свертывание революции и сохранение самодержавно-помещичьего строя. Он раскрыл контрреволюционную роль либеральной буржуазии и показал, что она стремится к соглашению с самыми реакционными силами, к сделке с царизмом.

В. И. Ленин всесторонне разработал идею союза рабочего класса и крестьянства при руководящей роли пролетариата, показав, что союз этих классов является неминимым условием победы народной революции.

Ленинская идея о союзе рабочего класса и крестьянства положила водораздел между большевистской, революционной тактикой и меньшевистской, оппортунистической тактикой.

В работе В. И. Ленина глубоко обоснован вопрос о путях и средствах борьбы трудящихся за победу революции. Ленин показал, что массовая политическая стачка является могучим средством революционной мобилизации масс и вовлечения их в открытую борьбу с царизмом. Описав на опыте Парижской Коммуны, он пришел к выводу, что важнейшим средством свержения царизма и завоевания демократической республики является вооруженное восстание народа. После смерти Маркса и Энгельса Ленин впервые выдвинул вопрос об организации вооруженного восстания в качестве практической задачи, разрешению которой была подчинена вся деятельность партии в время революции.

Ленин доказал, что победоносная буржуазно-демократическая революция, в которой руководителем и главной движущей силой выступает пролетариат, должна привести не к диктатуре буржуазии, как это было в буржуазных революциях прошлого, а к революционно-демократической диктатуре пролетариата и крестьянства.

Так, по-новому решался основной вопрос революции — вопрос о государственной власти. Политическим органом революционно-демократической диктатуры пролетариата и крестьянства, по мысли В. И. Ленина, должно было ярко выражено временное революционное правительство, опирающееся на вооруженный народ.

Величайшая заслуга Ленина перед партией и рабочим классом состоит в том, что он, опиравшись на известные положения Маркса о непрерывной революции, о необходимости сочетания крестьянского и революционного движения с пролетарской революцией на основе глубокого анализа экономического и политического развития России, разработал теорию перерастания буржуазно-демократической революции в революцию социалистическую. В статье «Отношение социал-демократии к крестьянскому движению» Ленин указывал:

«...от революции демократической мы сейчас же начнем переходить и как раз в меру нашей силы, силы сознательного и организованного пролетариата, начнем переходить к социалистической революции. Мы стоим за непрерывную революцию. Мы не остановимся на полпути». (Соч., т. 9, стр. 213).

Выдающееся значение ленинского труда «Две тактики социал-демократии в демократической революции» состоит также в том, что Ленин, обосновывая и разъясняя решения III съезда

партии, революционную стратегию и тактику большевиков, идеино разгромил враждебные марксизму установки меньшевиков по вопросам теории и тактики партии в революции. Вместе с тем В. И. Ленин разоблачил реформистские установки оппортунистических лидеров II Интернационала, которые поддерживали буржуазных меньшевиков. Творчески разрабатывая в новых исторических условиях учение К. Маркса и Ф. Энгельса, В. И. Ленин вооружал не только русский, но и международный пролетариат могучим идейным оружием в борьбе за революционное преобразование общества.

Разработав учение о гегемонии пролетариата в буржуазно-демократической и социалистической революции, о союзе рабочего класса и крестьянства, о революционно-демократической диктатуре пролетариата и крестьянства, Ленин двинул вперед марксистскую теорию, заложил политические (тактические) основы Коммунистической партии. Ленин обогатил марксизм новой теорией социалистической революции, явившейся могучим идейным оружием Коммунистической партии в борьбе за победу Великой Октябрьской социалистической революции.

II.

7. Ход революции подтвердил правильность и жизненность стратегии и тактики большевиков. Полноту подтверждилось ленинское положение о том, что пролетариат может и должен играть руководящую роль в революционном движении. Борьба рабочего класса определяла все развитие революции, ее размахи и форму. В. И. Ленин писал, что «человечество вплоть до 1905 года не знало еще, как велико, как грандиозно может быть и будет напряжение сил пролетариата, если дело идет о том, чтобы бороться за действительно великие цели, бороться за действительную революцию!» (Соч., т. 23, стр. 232).

В условиях отсталой крестьянской страны рабочий класс России показал, что действительная сила и роль пролетариата в обществе определяются не тем, составляет ли он большинство населения страны, а его революционной энергией, политической сознательностью, способностью возглавить революционную борьбу народа, умением пронести в качестве союзника на сторону революции крестьянские массы.

Российский пролетариат развернул могучее стачечное движение, непрерывно нараставшее по мере подъема, революции. Число промышленных рабочих, участвовавших в стачках, достигло в 1905 году почти трех миллионов человек. Характерной чертой стачечного движения было сочетание политических и экономических стачек. Тесная и неразрывная связь обоих видов стачек придавала особую силу рабочему движению.

Одним из наиболее важных революционных событий лета 1905 года явилась «знаменитая стачка в Иваново-Вознесенске», проходившая под руководством большевиков. В первые же дни стачки рабочие создали свой революционный орган — Совет уполномоченных, который был фактически одним из первых в России Советов рабочих депутатов.

Пример массовой политической борьбы показали текстильщики Лодзи — крупного промышленного центра Польши. Всеобщая

стачка, объявленная лодзинскими рабочими в июне 1905 года в ответ на кровавую расправу с участниками рабочего собрания, переросла в уличные баррикадные бои с царскими войсками. Это было первое вооруженное выступление пролетариата в России. Вооруженные столкновения происходили также в Варшаве, Одессе, Риге, Либаве и других городах.

8. К осени 1905 года революционное движение охватило всю страну. По почину рабочих Москвы и Петербурга в октябре 1905 года началась всероссийская политическая стачка, охватившая все основные промышленные центры. Октябрьская стачка вылилась в могучее политическое выступление пролетариата. Она проходила под лозунгами: «Долой самодержавие! Да здравствует демократическая республика!». Число участников всероссийской стачки превысило два миллиона человек. Под патинском масс царское правительство вынуждено было издать манифест 17 октября, в котором лицемерно обещало дать населению гражданские свободы, создать законодательную думу. Своя герническая стачечная борьба пролетариат завоевал себе и всему народу, хотя и на короткое время, невиданную прежде в России свободу слова, печати, профессиональных союзов и других организаций; впервые в истории России стали легально выходить революционные газеты.

В борьбе с царизмом революционное творчество пролетарских масс России создало новую, неизвестную раньше в мировой истории массовую политическую организацию — Советы рабочих депутатов. Они возникли в Москве, Петербурге, Твери, Костроме, Луганске, Екатеринодаре, Саратове, Ростове-на-Дону, Киеве, Одессе, Николаеве, Новороссийске, Баку, Красноярске. Чите и других городах и рабочих поселках. Возникнув как руководящие органы стачечной борьбы. Советы рабочих депутатов превратились в зачаточные органы новой, революционной власти.

В отличие от меньшевиков, рассмотревавших Советы как органы местного самоуправления, большевики высоко оценили революционную инициативу и самостоятельность масс. В. И. Ленин, большевики считали, что Советы должны превратиться в ходе революции в органы вооруженного восстания, в органы революционной пролетариата и крестьянства.

Выдающуюся роль в революции сыграли руководимые большевиками Московский Совет и районные Советы в Москве, которые проводили последовательно революционную политику и стали органами вооруженного восстания. Большевики руководили Советами и в ряде других городов страны.

В годы первой русской революции рабочий класс впервые начал создавать свои профессиональные союзы, как организации широких пролетарских масс. Профсоюзы создавались с самого начала под непосредственным влиянием и руководством революционной социал-демократии.

В отличие от профессиональных союзов стран Западной Европы, профсоюзы в России возникли после появления политической партии пролетариата и под ее руководством активно участвовали в борьбе против царизма и капитализма. Большевики придавали серьезное значение

ние организации и укреплению профсоюзов, решительно борясь с оппортунистической установкой меньшевиков о «нейтральности» профсоюзов, за превращение их в боевые революционные организации рабочего класса.

9. Российский пролетариат выступил как самый последовательный выразитель коренных интересов всех тружеников, интеллигентов и рабочих. Революционным борением были охвачены воинские части на Дальнем Востоке; восстания вспыхнули в Кронштадте, Владивостоке. Севастополе.

10. Своими революционными примером русский пролетариат вдохновлял на борьбу с царизмом труженицы масс всех национальностей России. По упорству стачечной борьбы рабочих Риги, Лодзи, Варшавы, Баку стояли в одном почетном ряду с рабочими Петербурга и Москвы. Широкий размах получило в национальных районах крестьянское движение. В Прибалтике крестьяне сменили чиновников, громили имение немецких баронов, вели упорные бои с регулярными царскими войсками; небывалый размах принесло крестьянское движение в Грузии.

Национально-освободительная борьба угнетенных народов была составной, неотъемлемой частью общероссийского революционного движения.

Русский пролетариат горячо поддерживал национально-освободительное движение, отстаивал право наций на самоопределение, решительно боролся против великодержавно-шовинистической политики царизма и господствующих классов, стремившихся сорвать единство революционных действий народов России. Большевики вели непримиримую борьбу против буржуазных националистов, воспитывали массы в духе пролетарского интернационализма, разъясняли, что национальный гнет может быть уничтожен только в результате совместной революционной борьбы тружеников всех национальностей.

11. Дальнейшее развитие революции привело к необходимости перехода от всеобщей стачки к высшей форме революционной борьбы — вооруженному восстанию.

Выполняя решения III съезда РСДРП, большевистские организации настойчиво готовили вооруженное восстание. Вождь партии В. И. Ленин, вернувшись из-за границы в Петербург в ноябре 1905 года, возглавил деятельность партии по руководству массами и подготовке вооруженного восстания. Ленин разоблачал планы контрреволюции, призывал пролетариат к бдительности и к отпору врагу.

Высшей точкой развития первой русской революции явилось декабристское вооруженное восстание, подготовленное массовыми выступлениями пролетариата в течение всего 1905 года.

Знамя вооруженного восстания против царизма первыми подняли московские рабочие. Руководимые большевиками, Московский Совет рабочих депутатов об явил 7(20) декабря всеобщую политическую стачку с тем, чтобы перевести ее в вооруженное восстание. Рабочие выступили с исключительным единодушем. Остановили все предприятия. 9(22) декабря начались баррикадные бои московских рабочих против войск царского правительства. Главными очагами восстания являлись Пресня, Сокольники, Рогожско-Спасский район. В течение двух вооруженные ра-

судьба, перед нами налицо исключительный и знаменательнейший факт: попытка образования ядра революционной армии» (Соч., т. 8, стр. 525).

Осенью 1905 года произошли выступления солдат в Харькове, Киеве, Минске, Ташкенте, Воронеже, Никосе, Барнауле и других городах. Революционным борением были охвачены воинские части на Дальнем Востоке; восстания вспыхнули в Кронштадте, Владивостоке. Севастополе.

12. Своими революционными примером русский пролетариат вдохновлял на борьбу с царизмом труженицы масс всех национальностей России. По упорству стачечной борьбы рабочих Риги, Лодзи, Варшавы, Баку стояли в одном почетном ряду с рабочими Петербурга и Москвы. Широкий размах получило в национальных районах крестьянское движение. В Прибалтике крестьяне сменили чиновников, громили имение немецких баронов, вели упорные бои с регулярными царскими войсками; небывалый размах принесло крестьянское движение в Грузии.

Национально-освободительная борьба угнетенных народов была составной, неотъемлемой частью общероссийского революционного движения.

Русский пролетариат горячо поддерживал национально-освободительное движение, отстаивал право наций на самоопределение, решительно боролся против великодержавно-шовинистической политики царизма и господствующих классов, стремившихся сорвать единство революционных действий народов России. Большевики вели непримиримую борьбу против буржуазных националистов, воспитывали массы в духе пролетарского интернационализма, разъясняли, что национальный гнет может быть уничтожен только в результате совместной революционной борьбы тружеников всех национальностей.

13. Дальнейшее развитие революции привело к необходимости перехода от всеобщей стачки к высшей форме революционной борьбы — вооруженному восстанию.

Выполняя решения III съезда РСДРП, большевистские организации настойчиво готовили вооруженное восстание. Вождь партии В. И. Ленин, вернувшись из-за границы в Петербург в ноябре 1905 года, возглавил деятельность партии по руководству массами и подготовке вооруженного восстания. Ленин разоблачал планы контрреволюции, призывал пролетариат к бдительности и к отпору врагу.

Высшей точкой развития первой русской революции явилось декабристское вооруженное восстание, подготовленное массовыми выступлениями пролетариата в течение всего 1905 года.

Знамя вооруженного восстания против царизма первыми подняли московские рабочие. Руководимые большевиками, Московский Совет рабочих депутатов об явил 7(20) декабря всеобщую политическую стачку с тем, чтобы перевести ее в вооруженное восстание. Рабочие выступили с исключительным единодушем. Остановили все предприятия. 9(22) декабря начались баррикадные бои московских рабочих против войск царского правительства. Главными очагами восстания являлись Пресня, Сокольники, Рогожско-Спасский район. В течение двух вооруженные ра-

(Продолжение на

50 лет первой русской революции

Продолжение

роически сражались с царскими войсками. В уличных баррикадах бои участвовало до восьми тысяч вооруженных дружины, поддерживаемых всей рабочей массой. Особенно упорный и ожесточенный характер носило восстание на Пресне. Царское правительство для подавления восстания перебросило в Москву крупные воинские силы. В ходе декабрьского вооруженного восстания рабочие проявили чудеса героизма, отваги и самопожертвования, они до конца сохранили стойкость и боевой дух. «Мы начали. Мы кончаем... Кровь, насилие и смерть будут следовать по пятам нацим. Но это — ничего. Будущее — за рабочим классом. Поколение за поколением во всех странах на опыте Пресни будут учиться упорству», — говорилось в последнем приказе штаба Пресенских боевых дружин.

Восстание в декабре 1905 года показало, что за одиннадцать месяцев революции гигантски выросло политическое сознание русского пролетариата. Если в январе 1905 года тысячи рабочих доверчиво шли с молитвами и хоругвями к царскому дворцу просить у царя «крупницу милости», то в декабре 1905 г. русский пролетариат с оружием в руках героически боролся на баррикадах за свержение царизма, за установление демократической республики.

Декабрьское вооруженное восстание было жестоко подавлено царизмом. Основные причины поражения восстания заключались в том, что руководство восстанием отставало от стихийно нараставшего движения. Восстание было начато с промедлением и было упущенено благоприятное время, когда происходили волнения среди части солдат Московского гарнизона. После ареста царским правительством Московского комитета большевиков вооруженное выступление в Москве превратилось в восстание отдельных районов, разобщенных между собой. В период подготовки к восстанию не было создано обученных вооруженных отрядов, рабочим не хватало оружия.

Вооруженное восстание рабочих Москвы не превратилось в одновременное, единое всероссийское выступление пролетариата. Вследствие этого царскому правительству удалось подавить восстание не только в Москве, но и залить кровью вооруженные выступления в Донбассе, Харькове, Красноярске, Чите, Новороссийске, Нерчинске, Сормове, в Латвии, Финляндии и других местах. Одной из причин неудачи вооруженного восстания была также оборонительная тактика, являющаяся «смертью вооруженного восстания» (Маркс). Поражению восстания способствовала дезорганизаторская деятельность меньшевиков и эсеров.

Оценивая опыт декабрьского вооруженного восстания, В. И. Ленин впоследствии писал: «Первый раз во всемирной истории была достигнута такая высота развития и такая сила революционной борьбы, что вооруженное восстание выступило в соединении с массовой стачкой, этим специфически пролетарским оружием. Ясно, что этот опыт имеет мировое значение для всех проле-

тарских революций» (Соч., т. 31, стр. 315).

13. После поражения декабря ского восстания революция вступила во второй период, отличительными чертами которого были постепенный спад революционной волны и усиление реакции.

Заключив при содействии американских империалистов постыдный мир с Японией, царское правительство направило главные силы своих войск на подавление революции. С помощью карательных экспедиций, организованных полицией черносотенных банд погромщиков, военно-полевые судов, массовых казней, полицейских расправ с рабочими и крестьянскими организациями царизм стремился истребить революционный авангард рабочего класса и запугать весь народ. Тысячи революционных борцов погибли от рук царских палачей.

Царское правительство настраивало народы друг на друга, устраивало еврейские погромы, татаро-армянскую резню и т. д.

Стремясь расколоть и ослабить революционное движение, обмануть крестьянство и оторвать его от пролетариата, царизм пошел на созыв Государственной думы. Политические партии русской буржуазии — кадеты и октябристы стали на путь прямого говора с царской монархией и крепостниками — помещиками, помогали царизму подавлять революцию.

Но и в этих тяжелых условиях революция продолжалась. Пролетариат, первым поднявшийся на борьбу с царизмом, отступал с боями последним. Упорные бои пролетариата, продолжавшиеся массовые политические стачки сдерживали написк контрреволюции и втягивали в революционное движение самые глубокие его резервы.

В 1906 году широкий размах получило крестьянское движение. Оно охватило половину всех уездов России. Летом 1906 года вспыхнули восстания матросов в Севастополе и Бронштадте.

14. В условиях спада революции большевики изменили свою тактику. От непосредственной подготовки масс к штурму царизма большевики перешли к тактике организованного отступления, соединения легальной и нелегальной работы.

В годы первой русской революции Ленин был разработана революционная думская тактика, в корне отличная от тактики меньшевиков и оппортунистов II Интернационала, считавших парламентскую деятельность главной формой борьбы пролетариата.

Думская тактика большевиков была рассчитана на завоевание крестьянства, на создание в думе революционного блока представителей рабочего класса и крестьянства, на высвобождение крестьянства из-под влияния либеральной буржуазии. Большевики использовали думу как трибунал для революционной агитации, для обличения всех мерзостей самодержавия и предательства контрреволюционной буржуазии. Меньшевики жешли на блок с контрреволюционной буржуазией (кадетами), помогая ей сеять в масах иллюзии о возможности за-

воевания свободы и получения крестьянами земли «мирным путем, через думу».

Опыт думской деятельности большевиков имел и имеет большое значение для международного революционного движения. Он творчески используется коммунистическими и рабочими партиями зарубежных стран в выработке их парламентской тактики.

Революция 1905 — 1907 гг. показала, что большевики в сложнейших условиях, в обстановке быстро меняющегося соотношения классовых сил способны правильно руководить рабочим движением, возглавить революционный подъем масс и смело вести их в бой, умеют выводить в нужный момент революционные силы из-под удара, готовя их к новым боям.

В то же время меньшевики проявили себя как трусливые реформисты, отреклись от революции, стали на путь соглашательства с либерально-монархической буржуазией и примирения с царизмом.

15. Сила сопротивления революционного народа была настолько велика, что только через полтора года после поражения декабря ского вооруженного восстания царизму удалось подавить революцию.

Основная причина поражения революции состояла в том, что не удалось обединить в единый революционный поток выступления рабочих, крестьян и солдат. Союз рабочих и крестьян в революции не был еще прочным, крестьянство действовало слишком распыленно, не организовано, недостаточно решительно; значительные массы крестьян находились тогда под влиянием засоров. Наиболее крупные революционные выступления крестьян против помещиков произошли тогда, когда царскому правительству удалось уже подавить основные очаги революции в промышленных центрах страны. Выступая против помещиков, большая часть крестьян не решалась еще идти на борьбу с царем, верила в возможность получения земли из рук царя. Это определило собой поведение армии, большинство которой помогало царю подавлять революционные выступления рабочих и крестьян. Недостаточно дружно действовали и рабочие, отдельные отряды которых с опозданием включались в общую борьбу. Отсутствие единства внутри пролетарской партии, в результате предательских действий меньшевиков, раскалывало ряды рабочего класса и тем ослабляло его как руководящую силу революции.

В силу всего этого пролетariat тогда не смог еще полностью выполнить свою роль настоящего вождя революции и привести ее к победе.

В подавлении революции самодержавие помогли иностранные империалисты. Французские, английские, австрийские и белгийские банки предоставили большой заем царизму для подавления революции. По меткому выражению великого пролетарского писателя Максима Горького это был «иудин заем». Германская Германия готовила военную интервенцию против русской революции на случай ее успеха.

(Окончание в след. №)

Болгарская печать об успехах народного хозяйства СССР

София. (ТАСС). Комментируя сообщение Центрального Статистического управления при Совете Министров СССР об итогах выполнения Государственного плана развития народного хозяйства СССР за 1954 год, газета «Работническо дело» пишет: «Каждая цифра этого сообщения говорит о большом трудовом подъеме советских людей, которые уверенно идут по пути к коммунизму. Каждый успех Советского Союза является блестя-

щим подтверждением правильности того пути, по которому идут трудающиеся в странах народной демократии. Чем могущественнее Советская страна, тем прочнее и непоколебимее позиции социализма в странах народной демократии. Участие на богатом опыте советских народов, укрепляющее животворную болгаро-советскую службу, трудающиеся Болгарии преисполнены решимости добиться в этом году новых успехов в социалистическом строительстве».

ПРОТИВ ПАРИЖСКИХ СОГЛАШЕНИЙ

БЕРЛИН, 23 января. (ТАСС).

По сообщению агентства АДН, на днях в Ремшайде состоялось собрание членов производственных советов местных предприятий, на котором было единодушно принято решение провести забастовку в день второго чтения в бундестаге парижских соглашений. Решено немедленно начать сбор подписей среди населения под протестом против ратификации этих соглашений.

ПОМОЩЬ АНГЛИЙСКИМ МОРЯКАМ

ПЕКИН, 23 января. (ТАСС).

Как сообщает агентство Синьхуа, Министерство иностранных дел КНР уведомило поверенного в делах Англии в Китае, что в соответствии с просьбой последнего местных власти в Сватоу

оказывают помощь экипажу английского грузового судна «Идендей». Потопленный чанкиштской авиацией 19 января Китайские власти помогут английскими морякам вернуться в Гонконг.

ЗЕМЛЕТРЯСЕНИЕ В ГРЕЦИИ

ПАРИЖ, 23 января. (ТАСС).

По сообщению корреспондента агентства Франс Пресс из Афин, в районе Фиргоса (Элида) произошло сильное землетрясение, причинившее большой материальный ущерб. В порту Вардолосиона, расположенным на западном побережье Пелопоннеса, обрушилось 20 зданий.

НОВАЯ МАРТЕНОВСКАЯ ПЕЧЬ В РУМЫНИИ

БУХАРЕСТ, 22 января. (ТАСС).

На Решицком металлургическом комбинате вступила в строй новая мартеновская печь большой

мощности, построенная по советскому проекту. 20 января новая мартеновская печь дала первую сталь.

ИЗВЕЩЕНИЕ

26 января в 8 часов вечера в клубе 1 Мая состоится конференция читателей библиотеки им. Шевченко.

На повестке дня — «Отчет о

работе библиотеки за 1954 год».

По окончании работы конференции — художественная часть.

Редактор В. А. ЮДИН.

Михайленко Александра Сергеевна, проживающая в г. Орске

городок завода им. Чкалова, 22, кв. 9, возбуждает дело о разводе с Михайленко Григорием Григорьевичем, проживающим в г. Орске, второй участок ул. Алтайская, 7.

Дело будет рассматриваться в народном суде 2-го участка Орского района гор. Орска.

Нарсул.

Усов Михаил Игнатьевич, проживающий в г. Орске, пос. Ницель, Заводской переулок, 7, кв. 8 возбуждает дело о разводе с Усовой Матрой Федоровной, проживающей в г. Орске, поселок Первомайский, ул. Майская, 59.

Дело назначено слушанием в народном суде 1-го участка Ленинского района гор. Орска.

Нарсул.

Кириленко Иван Иванович, проживающий в г. Орске, Ленинский район, ул. Строителей, 2, кв. 1, возбуждает дело о разводе с Расторгуевой Марией Федоровной, проживающей в г. Орске, поселок Первомайский, ул. Майская, 59.

Дело подлежит рассмотрению в народном суде 2-го участка Ленинского района гор. Орска.

Нарсул.

Гапотченко Мария Федоровна, проживающая в г. Орске, пос. Первомайский, возбуждает дело о разводе с Гапотченко Василием Григорьевичем, проживающим в г. Орске, биофабрика.

Дело подлежит рассмотрению в народном суде 2-го участка Ворошиловского района гор. Орска.

Нарсул.

АДРЕС РЕДАКЦИИ в ТИПОГРАФИИ: г. Орск, Советская, 84. ТЕЛЕФОНЫ: редактор — 3-68, отв. секретарь — 5-06, партийный отдел — 2-59. промышленный отдел — 4-99, отдел писем — 4-99, зав. издательством — 2-66, бухгалтерия — 0-51.

Заказ № 418 Тираж 9.400